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                                更好的教育、更多的选择！

第二十一讲 数论基础


本讲主要学习数的整除特征和性质、质数和合数的定义和性质、分解质因数的方法和一些完全平方数的知识。

一、数的整除：

1.数的整除特征
能被2，3，4，5，8，9，11整除的数都是有特征的，我们可以通过下面讲到的一些特征来判断许多数的整除问题.
　　（1）2/5/10、4/25/100、8/125/1000   根据末尾数字判断。

（2）3/9：如果一个整数的各位数字之和能被3/9整除，那么它必能被3/9整除。

　　（3）11：如果一个整数的奇数位数字之和与偶数位数字之和的差（大减小）能被11整除，那么它必能被11整除。

　　（4）7/11/13：如果一个整数的末三位与其末三位以前的数字所组成的数之间的差能被7/11/13整除，那么它必能被7/11/13整除。 

（5）综合判断：6，12，14，15…… 

2.整除的性质
　　性质1 如果a和b都能被m整除，那么a+b，a－b也都能被m整除（这里设a>b）。

　　例如：3|18，3|12，那么3|（18+12），3|（18－12）。

　　性质2 如果a能被b整除，b能被c整除，那么a能被c整除。

　　例如： 3|6，6|24，那么3|24。

　　性质3 如果a能同时被m、n整除，那么a也一定

　　能被m和n的最小公倍数整除。

　　例如：6|36，9|36，6和9的最小公倍数是18，18|36。

　　如果两个整数的最大公约数是1，那么它们称为互质的。

　　例如：7与50是互质的，18与91是互质的。

　　性质4 整数a，能分别被b和c整除，如果b与c互质，那么a能被b×c整除。

　　例如：72能分别被3和4整除，由3与4互质，72能被3与4的乘积12整除。

　　性质4中，“两数互质”这一条件是必不可少的.72分别能被6和8整除，但不能被乘积48整除，这就是因为6与8不互质，6与8的最大公约数是2。

性质4可以说是性质3的特殊情形。因为b与c互质，它们的最小公倍数是b×c.事实上，根据性质4，我们常常运用如下解题思路：要使a被b×c整除，如果b与c互质，就可以分别考虑，a被b整除与a被c整除。
二、质数和合数：
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例1、任意一个三位数连着写两次得到一个六位数，这个数一定同时能被7、11、13整除.这是为什么？
例2、某个七位数2000□□□能同时被1、2、3、4、5、6、7、8、9整除，那么最后三位是什么？

例3、在一个四位数的末尾添两个零后，把所得的数减去原有的四位数，差是621819，求原来的四位数。
例4、在443后面添上一个三位数，使得到的六位数能被573整除。

例5、一个自然数与19的乘积的最后三位数是321，求满足条件的最小的自然数.
例6、判断779和797是否是质数。

例7、已知3个连续自然数的乘积是3360，那么这3个自然数分别是多少？

例8、从1到400之间的自然数之中，恰有 3 个约数的数的总和等于多少？ 

例9、504 乘以自然数 a ，得到一个平方数（即为某自然数的平方）。求 a 的最小值和这个平方数。 

例10、有 8 个不同约数的自然数中，最小的一个数是多少？ 

补充练习：

1、首位数字是9，各位上的数字互不相同，并且能同时被2、3整除的七位数中，最小的是几？ 

【家庭作业】：

1、一个六位数，它能被9和11整除，去掉这个六位数的首、尾两个数字，中间的四个数字是1997。那么，这个六位数是多少？

2、A=61×62×63×…×87×88，A能否被6188整除？ 

3、有两个质数，它们之和既是一个小于100的奇数，又是17的倍数，这两个质数的积是多少？ 

4、用 1155 个大小相同的正方形拼成一个长方形，有多少种不同的拼法。 

5、46035乘以一个自然数a，积是一个完全平方数，求最小的a及这个整数？
6、在“□”内填上合适的数，使六位数“□1998□”能被 56 整除。 

整除。抓住这一线索，可以推算出它的首位应填“ 3 ”：319984。984－319＝665 ，665÷7＝95。 

如何确定“□19984 ”的首位填什么数字才能被 7 整除，还有一个非常巧妙的方法——倒着除。 
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